

СТАЛИНЭНЬ

КИЯВА

ЛИСИ НОВОЗОНЗО КОТОКСТЬ

НОЛДЫЦЯЗО ВКП(б)-нь Райкомесь дм Райисполкомось

Маень

1-це чистэ
1937-це нестэ
25 № (344)

РЕДАКЦИАНТЬ АД-
РЕСЭСЭ: 6-ИГНАТО.
80 МАССР

ГАЗЕТАНТЬ
ЛИТНЕЗЭ
во новэ 30 гр.
колно новэ
90 тр. пель
мес 1 ц. 80 тр.

Поздоровт социалистической паксянь
стахановецтнэнь, монат большевикс
топавтыть тундонь видемань планонть!

Шумбра улезэ Маень 1-це чись--международной пролетариатонь революционной вийтнень боевой ванномась

Маень васень чись

Маень васень чистэ 1886 нестэ, Американы покш промышленной Чикаго ошсо бостовасть 600 тышат робочейть. Сынь листэ ульцяв асист требованияст марто. Демонстрантнэнь знаменаст лангсо палозь-палозь лозунг „8 часов робочень чинть кисэ“. Те робочень демонстрациянь сеске жо американской ошонь буржуазиясь депштивэ. Ульцяв нева ламо ваялясть ранязь ды чавозь робочейть. Те ульнесь васень робочень верь, валозь маень демонстрациясо.

Колмо кень ютазь молись Васень II интернационалонь конгрессась, Марксонь ученикесь Поль Лафарг максь предложения, штобу маень васень чинть теесе пролетариатонь боевой виень ваюмань чикс, международной солидарность чикс. Теде мейле эрва чине Американы, Англиянь, Франциянь, Германиянь оитнэсе робочейтне невгнест асист бороцямонь виест.

Россиясо васень мезвекась ульнесь ютавозь Петербурго 1891 нестэ. Те чинть празновамонзо кинэ робочейтнень чавсть плеткосо, оавтнесть тюрьмава, паньесть эйсест ссылкава. Но зля теке революционной робочень движениясь буржуазиянте мезеяк марто эз доткаавтово. Октябрь ковонь чинтэстэ 1917 нестэ Ленинэнь ды Сталинэнь партиянь руководства ало трудицяне тейстэ оля чи, кона кемектавсь минек масторонте.

Комсеце не моли, кола робочейтне, сокицятне ды трудиця интеллигентнэ эрть оля чисэ, строить эсест зажиточной ды культурной эрямо чи, лок покш сынет те тевсэнтэ иньявкост. „Коммунизмань васень фазась, Социализм минек сон уш в основном теезь“. (И. Сталин).

Покш радость марто праздновать трудицяне Васень Маень. Сынь овою листэ икелень эксплуатациять ды национальной а ровна чидентэ Советской Союзонь народнэ—полноправной азорт эсест масторсо. Мордовской АССР-нь народнэ толковить ней

Выполняют свои обязательства

21 апреля тракторист Биржеманской МТС Долгов Г. на тракторной сеелке за 10 часов работы посеял 30 га пшеницы; 22 апреля тракторист Усанов на тракторе СТЗ посеял за смену 33 га.

асист Конституциянь проектэст, конань васень глаза-сонть, васенце тагызонть сермадозь: **Мордовской Автономной Советской Социалистической Республиканы Робочень ды крестьянонь социалистической государствэ**. Те статьясь пек ламонь кие корты. Союз эйтэ чевяи, кола пек заботи Ленинэнь ды Сталинэнь партиясь, Советской Союзонь правительствась икелень бесправной мокша-эрзянь ды лия национальной республиканы народтнэнь кисэ.

Ней минек моли омбоце стахановской тундосэ. Аволь аламо невтектэ улитэ те тундостонть минек районсо социалистической земледелиясонть. Колхозовь паксятнэсе роботыть кавто мапивно-тракторной станцият, конатнэсе 80 тракторт ды ламо лият сложной машинат. Не трактортнэнь эйсэ ней сокицянь церат, конатне пивгест эривь нужа поцо, помещикень гвет ало.

Пек парсте бороци сталинской 7-8 миллиардт пондо скоронь кисэ Игнатовской МТС-нь трактористэсь Камбаратов ядэсь. Сон эрва чине види 30—35 гектарт. —Пек кеман,—мери Камбаратов,—што мовь видевть моданть лангето колхозосэ сая урожай 25 центнерт эрва гектарестонть.

Камбаратов ней а скамонзо районсонть. Союз кондят стахановецтнэ седе тов кармить улеме эцо седеяк ламо.

Но январдож а эряви стув томс сень, што авсяк Советской Союзосэ трудицяне улитэ праваст труд лагсе, сынь овсю а мезявтыть сень кинэ, што кадовить роботавтомо. Капиталистической мирсэнтэ те вевь моли лиякэ. Саеме севтемеде икелес молиця капиталистической государствань Американы Соединенной штатнэнь, всемезе роботавтомонте 1936 нестэ тосо ульнестэ 11—12 миллионт. Пек стака чисэ эрть трудицяне фашизманы мастортнэсэ. Фашизманы палачтнэ тосо трудицятнэнь лангсо нарывать зверькэ. Вана 9 ковт Испаниянь трудицятне валыть верь. Фашистской метеж-

Тракторист этой же МТС Ипатов В. дает за смену ежедневно 10—11 га.

Они взяли обязательства, чтобы за весь сезон вспахать по 1300 га, и свои обязательства они выполняют. **Данилин.**



„Минь аштигано мирэнь кис ды ванстатано мирэнь теवंть. Но минь а пельдяно тандавтнамадо ды амонтано отвечамо вачкодевксэсэ войнаны кирвастицягнень вачкодевксэст лангс“ (СТАЛИН).

виктнэ, конатнэнь котмерест удало апштить Гиллер ды Муссолини, свартнить нельгемс героической Испаниянь народонть кедесть эрямонь праваст.

Япониянь империалистической авантюризмэ сеетстэ тейнить граница лангсо нарушеният, снартнить кепедеме СССР лангс война. Минек партиясь ды правительствась ветить мезе вий мирэнь политика, но секе шкане жо пек кепедать обороноспособностень, штобу улеме анок эрва минутонть, мареоме паростпор ды врагонть чавоме сэт территориять лангсо, конасонть сон саясь.

Робочень ды крестьянонь социалистической государствась а иньяви киненгак сече, што Советской союзонь народтнэ ашнить кеместэ Ленинэнь, Сталинэнь партиянь ды сонзэ ЦК-вть царька. Сынст эйсэ вети народтнэнь вождэсь—Сталин.

25 центнерт урожай кис ве гектарсто

Пикшнянь вельсоветэнь „Красный металлист“ колхозсо Камбаратов трактористэсь 24 рядной дисковой видема машинасо 22 минутас видсь 1 гектарт. Эрва чи сон види 30-35 гектарт, ды апрелень 20-це чистэ 25-це чис сон видсь 125 гектарт товжуро.

Сон кеми эсинзэ технической знаниянзо туртов, парсте содасазо эсинзэ тракторонзо, конанень путы покш мель. Ледставить сеть шкатнеяк, зярдэ сон тракторонть содылисе беряньстэ, секскак арсеви, улелель эли арась сон стахановецкэ, бути авольсе сода техниканть ды улелель апака каля политически.

Ней Камбаратов максь яволяккэ ВКП(б)-нь первичной организацияс сочувствующеекэ сон э примамодо. Сайсь эсь лангозонзо обязательствэ, што маень ветече чис чить види 500 гектарт, вень перть соки ды культивирови 100 гектарт. Сон мерсь: „Карман туреме сталинской 7-8 миллиардт пондо скоронь кис, ды пек кеман, што мовь видевть моданть лангето колхозосэ сая урожай 25 центнерт эрва гектаресто.“

Пек паро мель путыть сонензэ колхозниктнэды сынст руководителтне. Маень васень чистэ арсвить в асто манзо пек парсте.

Тулисов.

Вансть звуковой кино картина

Апрелень 25—це чистэ Б. Болдинасто (горьковской областень) сакшнэсь Игнатовав передвижной звуковой кино

Игнатовань ды Кивуманьянь колхозниктнэ ванчэсь „Я люблю“ картинанть.

Паксянь стансо культурной роботась

„Компютер“ колхозонь васенце ды нилеце бригадатнэсэ, апрелень 25 чистэ Игнатовань средней школань учительтне обедомонь шкасто видциятнэнень ды сокицятнэнень организовашность Ворошиловской стрелоконь нормань максоманте анокстамо.

Мелкокалиберной вичтовкасо 50 метранч таркасто саящиккэсь Бочкарев В.И. 30 возможной очкасто товась 20.

Секе шкане жо колхозниктнэ кундоность патефон. Покш мельсэ кундоность пластиканть „Коллективсэ Ваня эри“, конань кармантнэсь морамо колмоксть.

Да здравствует наша родная, непобедимая Красная Армия--могучий оплот мирного труда народов СССР, верный страж завоеваний Великой Октябрьской Революции!

ПРИВЕТ С ОСТРОВА САХАЛИНА

(ПИСЬМО КРАСНОАРМЕЙЦА)

Здравствуйте дорогие товарищи комсомольцы.

На далекой границе Советского Союза, с острова Сахалина, шлю Вам боевой патристический комсомольский привет и желаю наилучших успехов в вашей комсомольской жизни.

Охраняя социалистические рубежи нашей прекрасной родины, я не могу не писать Вам. Должен знать Вашу работу, Вашу жизнь, много ли у вас комсомольцев и т. д. Я уехал от Вас по мобилизации на остров Сахалин, и с тех пор прошло немалое время, не имея сведений о работе Вашей комсомольской организации. Ведь зародышем комсомола в деревне был я. Я впервые в 1929 года в своей деревне вступил в ряды ВЛКСМ и стал сколачивать вокруг себя передовые слои деревенской молодежи.

Мы тогда плохо разбирались в политических вопросах, но имели кипучую энергию и работали без усталости. В проведении хозяйственных кампаний, организации колхозов мы были (и будем) активными борцами за дело социализма.

Посылая меня в 1930 года на освоение такого труднейшего участка, в кандидатуре Игнатовский райком ВЛКСМ не ошибся. Возложенные на меня обязанности я честно выполняю. С честью выполняю долг перед любимой родиной и сейчас. Охраняя границы,

за хорошую службу получил премию, несколько благодарностей и звание стахановца обороны. Я этим гордиться не хочу, ибо комсомольцам хуже работать нельзя. Быть передовым и в рядах в борьбе за социализм—вот задача комсомола. А такими мы будем всегда.

Учитывая рост военной опасности, мы становимся более бдительными, ведем широкую оборонную работу среди гражданского населения. Большую работу выполняю в комсомоле. В данное время занимаю пост секретаря президиума армейского комсомола. Работа военных комсомольских организаций поставлена на высоком уровне.

Изучаем Сталинскую конституцию, и будем изучать историю ВКП(б). Живем весело. Показывают звуковое кино, художественную литературу и газет читаем регулярно.

Служить мне осталось последний год, а осенью буду демобилизоваться. Прошу дать ответ. Напишите о комсомольской организации, сколько там членов. Есть ли комсомолки, пишите о своей учебе. Есть ли в деревне партийная организация, как помогает Вам партийная организация и райком комсомола.

Всем работникам райкома ВЛКСМ передайте привет от меня.

**Остров Сахалин.
Комаров Петр Павлович.**

Зорко охраняю границы социалистической родины

Прошло 6 месяцев, как я нахожусь в рядах доблестной Рабоче-Крестьянской Красной Армии.

За этот промежуток времени получил много военных знаний, хорошо разбираюсь в политических вопросах. С огромной жаждой воспринимаю военное дело. Красная армия для меня, и для всех, является школой, готовящей смелых, отважных командиров, политработников и красноармейцев, зорко охраняющих мирный труд нашей прекрасной родины от нападения фашистских палачей.

Я курсант окружной школы младшего состава ВНОС (Воздушного наблюдения и оповещения связи),

где обязуюсь учиться только на "отлично".

Если враг осмелится напасть на нас, то я, не жалея своей жизни, вставу грудью на защиту социалистической родины.

Призываю всех колхозников и колхозниц Игнатовского района бережному отношению колхозному имуществу, отличному проведению весеннего сева, охране социалистической собственности от врагов, ставшихся напакать нам, к борьбе за Сталинские 7-8 миллиардов пудов зерна в год.

С приветом курсант окружной школы младшего состава Нетяев А. В. Бану.

Сегодня с Волги в столицу пройдут первые теплоходы

Строительство величайшего в мире речного канала в Олга-Москва заканчивается. Сегодня с Волги в столицу пройдут первые теплоходы. Через два месяца строители рассчитывают сдать канал в нормальную эксплуатацию. Для сооружения канала строителям пришлось вы-

полнить 200 миллионов кубометров земляных работ и уложить три миллиона кубометров бетона.

Основное водохранилище канала затопило площадь 327 квадратных километров. Это водохранилище строители назвали Московским морем.



Первомайская массовка в лесу в 1890 годах прошлого столетия (с картины Музея Революции СССР)

НА ФРОНТАХ В ИСПАНИИ

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ФРОНТ

На всех секторах центрального фронта—относительное затишье. В районе Касадель Кампо и Западного парка—артиллерийская и пулеметная перестрелка.

АРАГОНСКИЙ ФРОНТ

В районе Теруэля правительственные войска 23 апреля продвинулись на 2 километра близ домини Теруэль—Калатаюд. На других участках арагонского фронта—без перемен.

СЕВЕРНЫЙ ФРОНТ

23 и 24 апреля войска интервентов и мятежников, получив новые подкрепления, при поддержке авиации, моторизованных частей и артиллерии возобновили наступление в секторах Элоррио и Эльгета (к юго-востоку от Дуранго), стремясь занять дорогу, ведущую к Дуранго и Вильбао. Атаки фашистов отбиты с большими для них потерями.

Правительственная артиллерия велла энергичный обстрел позиций интервентов и мятежников в секторах Лекейтио и Ондарроа.

24 апреля авиация мятежников дважды совершала налеты на Вильбао, бомбар-

дируя город и пригородные селения. Имеются человеческие жертвы. Военные и производственные объекты не пострадали. Самолеты мятежников сбрасывали бомбы на позиции правительственных войск в секторах Эйбар, Маркина и Лекейтио.

На астурийском фронте, в районе Эскамплеро (к западу от Овьедо), правительственные войска отбили сильную атаку мятежников. Правительственная артиллерия подвергла бомбардировке позиции мятежников в Ла Вергуа, на возвышенности Отеро и Сантульяно (к западу от Овьедо).

На сторону республиканцев перешли пять солдат из отрядов фашистской организации „Испанская фаланга“.

ЮЖНЫЙ ФРОНТ

На фронте Кордовы, в районе Неньярроя и Фуенте Овехуна—артиллерийская и пулеметная перестрелка.

24 апреля утром авиация мятежников сбросила 40 бомб на пограничные с Францией район Кулера и Порт-Бу.



Матросы Балтфлота на Марсовом Поле в Петрограде 1 мая 1918 года.

(Музей Революции СССР).

ЗНАТНЫЕ ЛЮДИ НАШЕГО РАЙОНА

Киржеманская МТС

Ипатов В. на тракторе СТЗ вспахивает более 10 гектаров за смену.

Долгов Г. за семь смен вспахал 72,15 га.

Тумаев на тракторе СТЗ засекает до 33 га за смену.

Шманалин вспахивает 10,5 га. На площади посева 121 га сэкономил 370 килограмм горючего.

Дулинов вспахивает 7 га за смену.

Антипов ежедневно норму выработки доводит до 7 га за смену. На площади пахоты 58 га сэкономил 195 килограмм горючего.

Игнатовская МТС

Камбэратов ежедневную норму выработки доводит до 33 га посева.

Зыряев засекает 26 га за смену.

Одиноков засекает до 26 га за смену.

Вечканов Н. Ф. вспахивает 7 га за смену с экономией горючего 5 килограмм.

Колхоз

„Верный путь“

Дергунов А., Асмэнов Н., Антипов Я. и Комаров П. на двух корпусных плугах вспахивают по 1,5 гектара в день.

Колхоз „Сознание“

Вириков И. П. на двух корпусном плуге вспахивает 2,13 га в день.

Манаев А. Ф. ежедневную норму выработки доводит на двух корпусном плуге до 2 га.

Шугуров И. М. на двух корпусном плуге вспахивает 2 га.

Банников ежедневную норму выработки боронования в один след доводит до 9 га.

ПРОИСШЕСТВИЯ

ПОЖАР. В ночь на 28 апреля в селе Игнатово возник пожар. Пламя огня мгновенно охватило двор и дом колхозника Сухойкина Николая Архиповича. Из горящего дома не успела выйти и сгорела 26 летняя убогая женщина Сухойкина Аксинья Архиповна.

Через несколько минут вспыхнул двор колхозника Пьявина Андрея Афанасьевича.

В результате этого неожиданного возникшего пожара у Сухойкина сгорели также овцы, корова, свинья с поросятами и все личное имущество.

Всего этим пожаром уничтожено два дома. Причины выясняются.

Ответ. ред. С. Н. ГОРБУНОВ

Райлит № 29. Игнатовская Районная типография газеты „По Сталинскому пути“. Тираж 1006 экз.